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Az erdélyi római kath. irodalmi társulat heti közlönye.
Megjelenik minden szombaton. — A társulat minden rendii j Úgy a lap szellemi részét illető czikkek, mint az előfizetési 
tagjai a lapot tagdíjaikért kapják. — Nemtagok részére elő- pénzek a „Közművelődés“ szerkesztőségének Gynlaietxér- 
fizetési djj : egészévre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt várra a várba küldendők.

Fölhivássf-elöfizetésre. alább egy dolgozatot évenkint beküldeni. Előfize­
tési ár egész évre 4 f r t, félévre 2 frt, évne­
gyedre i forint. Mind a tagsági, mind az előfize­
tési dijak az erdélyi rom. kath. irodalomi 
társulat pénztárának Gyulafehérvár­
ra a várba küldendők.

Szívesen reméljük, hogy ügyfeleink tetemes 
részvéte és lelkes pártolása 1882-ben is lehetővé te­
szi a társulat további fölvirágoztatását és a társulati 
közlöny utján kifejtendő tüzetesebb irodalmi tevé­
kenységét s ezáltal a közjóllétre irányuló hasznos 
ismeretek terjedését. Úgy legyen.

Gy.-fehérvártt, 1881. Deczember 10.
A szerkesztőbizottság.

A »Közművelődése 1882-ben ötödik évfolya­
mát kezdi meg. Mind az irodalmi társulat, mind pe­
dig a szerkesztőbizottság legnagyobb gondossággal 
fejtette ki tevékenységét arra nézve, hogy a lapot 
kellő csínnal és változatos tartalommal állítsa ki s 
egyrészt az erdélyegyházmegye tekintélyes papsága 
és tanszemélyzete jó hírnevéhez méltó, másrészt az 
irodalom követelményének megfelelő módon bocsás­
sa a nagy közönség és az irodalmi társulat tagjai 
rendelkezésére.

Mi a bekövetkezendő évfolyam alatt is úgy 
akarjuk érvényesíteni tehetségünket s munkásságun­
kat, hogy a lap mind az erdélyi rom. kath. irodalmi 
társulat nevéhez méltó legyen, mind pedig az ol­
vasó közönség részére élvezetes és hasznos ismere­
teket nyújtson, különösön pedig, hogy a társulat 
működése körébe fölvett tudományszakokat s ezek 
közt a tan itás-n e V e lé s i ügyet is kellőleg kép­
viselje. De hogy ezen szándékunkat valósíthassuk, 
mi is áldozatkészségünknek megfelelő anyagi és szel­
lemi pártolást várunk és kérünk: anyagit az elő­
fizetőktől és a társulati tagoktól, szellemit minden 
tudománykedvelő- és irodalombaráttól, különösen 
pedig a társulat működő tagjaitól.

Midőn tehát az ötödik évfolyamot megnyitjuk 
tisztelettel kérjük ügyfeleinket, szíveskedjenek jó 
törekvéseinket részvétekkel és közremüködésökkel 
gyámolitani s egyrészről a lapra előfizetni, másrész­
ről a társulatnak alapitó- pártoló- és rendes mű­
ködő tagokat szerezni. Az alapitó tagok egyszers- 
mindenkorra 50 frtot, a pártolók évenkint 5 ir­
tot, a rendes működő tagok évenkint 2 frtot tartoz­
nak fizetni, utóbbiak e mellett a társulatnak leg-

Hámunkhoz a ,,Közművelődés“ tartalomjegyzékét csatoltuk.

Az egyház tekintélye a társa­
dalomban.

(Vége.)
»Rósz világ van!« E panaszos szavak szállnak 

át ajkról ajkra, bármely körülmények közt vitessék 
a beszéd a közélet mozzanataira. És e szavak a mily 
következetesen ismétlődnek az emberiség életének 
haladóbb fejlődésénél, annál bizonyosabb kitörései a 
közszellemnek s annál világosabb bizonyítékai az 
emberiség önmagára kimondott elítélésének.

Rósz világ van! De hát mit Isten kezdetben te­
remtett, nemde minden jó és tökéletes vala : Nem 
imponál-e dicső alakjával a napkirály, melegítő su­
garait bocsátva millió lények szép sorozata fölé ? 
Nem mosolyg- e tündéries arczával a szelíd hold az 
éj csendes ölében, kedves világot árasztva s szép­
ségével a néma kebelben is örömderület vidám ér­
zetét keltve ? Nem beszéli-e Isten dicsőségét a leg­
szebb csillárok bájoló ragyogásával díszített kék ég-
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boltozat ? Nem hangzik-e édes örömmel az ég szár- ; A többi lényekkel kevesebb jóság közöltetett mint 
nyasainak vig dallama a légkörben, fönnön hirdetve ! vele. Az ásványok csak léttel bírnak, a növények let- 
a Teremtő dicsőségét, ki létadó bölcs intézkedésé- i tel és tenyészerővel, az állatok léttel, tenyészerővel 
vei saját jóságát közié a teremtményekkel, hogy és érzékkel, az ember mindezekkel és értelmiséggel

földiszitve. Amazok köszönik velők közlött jósá-ezek is jók legyenek s jót élvezzenek:
Rósz világ van! De hát nem végezi-e tökélete- \ gát a Teremtőnek, feléje mint létczéljok felé hajol­

nak, hogy magasztalják ót. Az ember ennyi kitünte­
tés mellett elégedetlen, a naptól elfordítja fejét, a 
jóság becsét nem mérlegeli, hanem zúgolódva han­
goztatja, hogy rósz világ van !

Ha tehát Isten mindent jónak teremtett s min­
den eléri czélját, dicséri Istent, csak az embernek van 
rósz dolga : akkor igen világos dolog, hogy tulaj­
donképen nem a világ rósz, hanem az emberek ro- 
szak benne, s az emberek is nem magok nemében

: van

sen forgását a földgömb, mozgásával élesztve a lég­
kör életerejét s hozva majd üde tavasz virányait, 
majd nyugodt nyár ért kalászait, majd komoly ősz 
dus szőlőfürteit, majd zordon tél egészséges változá­
sait ! Nem hódol-e engedelmesen a termő talaj a 
szantóvető ekejének, nem zöldül-e hüs bokor tövén 
szerény ibolya, nem nyujtnak-e életet messze ter­
jedő rétek zöld szőnyegei : Nem rejtnek-e becses ér- 
czeket a földrétegek, nem lengnek-e hüs lombok a 
hegyek tetőin : Nem tenyésznek-e kövér halak a 
folyók medrében, nem viszi-e a tenger biztos há­
tán a kincsekkel megrakott hajókat ?

Rósz világ van ! Nem dicsekszik-e deli termet­
tel az emberi test ; nem hordoz-e szép tökélyeket 
magában az isteni szellemi szikra a lélek : Nem ho­
nolnak-e boldogság képességei a szívben, nem he­
víti-e a gyermeki szivet édes szülők iránt mennyei 
áldással telt szeretet, nem sir-e szülői öröm édes

roszak, hanem magok magokat tették roszakká az 
által, hogy elszakadva a legjobb Lénytől, a tőle nyert 
szellemi tehetségeket és érzelmeket magokban el­
rontották.

Istenben élünk, mozgunk és vagyunk, Istennel 
való ezen szoros kapcsolat kölcsönöz erőt szellemi 
tehetségeinknek, hogy könnyebben megismerjük az 
igazságot, könnyebben megkülönböztethessük a jót a 
rosztól, könnyebben belássuk vándoréletünk pályá­
jának göröngyös utait, könnyebben határozzuk el ma­

érzete a jó gyermek iránt az anya szivében, nem gunkat szilárd akarattal cselekedni a jót, elutasítani 
engedelmeskednek-e föld s minden lényei az isteni „aguktól mindazt, mi a törvénybe ütközik s erköl- 
parancsnak, mely hatalma alá rendele mindent az csi '’életünk tiszta fényét elhomályosíthatná. Istennel 
embei észlem isegenek : való ezen szoros kapcsolat emeli magasabb fokra

De igen! A lények úgy összességük szép so- test¡ erőnket, hogy teljesíthessük kötelességeinket, 
rozatában, mint egyenkint vett elhivatásuk nagy- megszerezhessük az anyagi szükségleteket, végez, 
sf'j “ céljaiban megfelelnek a bölcs Alkotó szán- hessük a magunk és testvér embertársaink javára 
dekának, midőn véges tökélyeikkel az ő végtelen | ¡rányuló teendőinket s ép testi szervezetünk mellett 
lökd) eu nj ih ánitják, saját természeti jóságukban I mélyebben érezve öntudatunk megnyugtató szavát, 
az 5 végtelen jóságát élvezik, s midőn a nagyszerű j ártat]an örömek édes érzetében a boldogság kiér- 
vJágrendszerben helyeiket elfoglalják, ez isteni j demlett osztályrészét is élvezzük.
Rendező hatalmát, bölcseségét és örök dicsőségét 1 A zúgolódó emberek korunkban fölbontottak az 
a min den ség kezdetétől fogva az idők hosszú folya- ; Istennél való ezen szoros kapcsolatot, s ezért —nem 

keresztül hűségesen hirdették mindig, hirdetik egyébért — nehezednek rájok súlyosabban az élet tér­
és hirdetni fogják az idők végéig. A földgömb, hei. Eldobták magoktól a természetfölötti erő se- 

mintaa beszélni tudna és erezne, millió lényeinek gélyét s ezért érzik testi és szellemi erejük hanyat- 
öszhangzatos életében és mürendi alakulásában hó­
dolattal övezi körül a nagy Alkotót, mint körülhul- | 
lámozza a tündöklő nap dicső alakját, —- s tengerei­
nek hullámzásaiban, bérczei szellőinek susogásában, 
völgyei rétjeinek díszelgő virányaiban, folyói beszélő 
csörgedezéseiben köszöni Isten jóságát, hirdeti di­
csőségét s nyugodtan futja meg kimért pályáját.
Egyedül az ember mondja, hogy rósz világ van. De 
ez által ki is mondja magára a kárhoztató Ítéletet.

man
ina

lását; ezért nem képesek végezni föladataikat, ezért 
nem bírják a munkát, ezért nem-gyarapodnak anya­
gilag, ezért nem értik meg egymást, ezért nem 
sikerül a békés fejlődés, ezért nem haladnak elő 
vállalataikban, ezért nem találnak megnyugvást sem­
miben. A hit mennyei világa dicső fényben ragyog- 
tatja a világegyetem nagy Alkotóját s az élet ne­
hézségei közt azon tudattal tölti el a kebelt, hogy 
van egy gondviselő kéz, mely nem engedi eszes.
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teremtményeinek végpusztulását, hanem támogatja a 
neh ¿ életviszonyok elviselésében. De az emberek 
hitetlenek s elzárják ez által magok elől az utat, 
melyen égi fény száühatna le azon pillanatban, mi­
dőn az eli. e sötétülő gondolatai irány nélkül téve- 
deznek s támpontot sehol sem találnak. A remény 
földi vándorlásunk végpontjául az ég csarnokát tűzi 
ki, hol jó cselekedeteink igazságos bére Isten színről 
színre való látása, szenvedéseink jutalma a kimond- 
hatlan boldog örömek élvezete lesz. De az embe­
rek ma minden reményüket a földi javakba helyezik, 
magasabb színvonalra nem emelkednek s midőn e 
javak véletlenül kezeikből kisiklottak, vagy épen ke­
zeikbe sem kerülhettek, mint boldogságuk egyedüli 
föltételétől megfosztott páriák a kétségbeesés örvé­
nyének karjai közt keresnek menedéket e helyzetük­
ből, s ha itt sem talaltak kiutat, akkor a föld legsze­
rencsétlenebb lényeinek tartják magukat s zúgolód­
va a sorsot okozzák s; envedésükért. A szeretet egye 
siti Isten liait a legjobb mennyei Atyával s ez egye­
sülésben a gyenge emberi erő uj tápot merit az is-- 
teni mindenhatóság végtelen tengeréből. De az em­
berek ma a föld ölére borulnak s annak áldozzák fel 
szivök teljes szeretetét. A föld egyszer kölcsönzött erőt 
Antaeusnak mint fiának, Herkulesseli harczában ; 
de ma a föld fiai nem találnak oly édes anyára, ki 
sziveik kíaszott érzelmeinek bánatába vigasztaló ér­
zés kenetét vegyítené. Es ha az anya mostohán bá­
nik, ha szívtelen tényekkel találkoznak, ha szivük 
szeretetének egyedüli tárgya is elveszett, nincs hol 
vigaszt keressenek, nincsenek résztvevő keblek, az 
élet rideg, a nyomor sujtoló. Az emberek tehát alap­
talanul panaszolkodnak a miatt, hogy a dolgok ro- 
szul mennek, mert a baj oka az, hogy magok az 
emberek roszak, kik — mint Sallustius helyesen mond­
ja — midőn tunyaság folytán erejök, idejök, elme. 
jök megfogyatkozott, a természet erőtl enségét vá­
dolják s a hibát, melynek magok okozói, a foglalko­
zási viszonyoknak tulajdonítják (Bell. Jug. c. i.)

A helyzet nehézségét az Istennel való szoros 
kapcsolat elhagyása okozta. A javulás csak úgy 
eszközölhető, ha ezen isteni kapcsolathoz a társadalmi 
tagok visszatérnek; ha erős hittel visszaszerzik ma 
goknak a minclenség Urát és Istenét ; ha szilárd re, 
mény’ök horgonyát vetik a Gondviselőbe; ha szent 
szeretettel ölelik ismét a legjobb Atyát.

A szakítás nem történt volna meg, ha kezdet­
től fogva az egyház csalhatatlan vezérzászlója alatt 
maradtak volna az emberek. Vissza kell tehát térni

e zászló alá. Ez díszes lobogásával előre jelzi az utat 
az ég felé.

E zászlón megjelenik szent Péter alakja s szól 
századokról századokra Istentől ihletett ajka: »Uram 
kihez menjünk : Az örök élet igéi nálad vannak. És 
mi elhittük és megismertük, hogy te vagy Krisztus 
az élő Isten fia!« (Ján. 6, 69—70). E zászlóról hang­
zik a bölcs intelme ; »A kik az Urat félitek bizzatok 
benne, és gyönyöriiségtekre lesz nektek az igalmas- 
ság.c (Jézus Sirák fia 2, 9.) E zászló alatt létesül a 
szeretet azon benső viszonya és égi ihletettsége, 
mely szent Pált ily nyilatkozatra birla; »Bizonyos 
vagyok, hogy sem halál, sem élet, sem angyalok, 
sem fejedelemségek, sem hatalmasságok, sem jelen 
valók, sem jövendők, sem erősség, sem magasság, 
sem mélység, sem egyéb teremtmény el 
kaszthat minket az Isten szeretetétől, mely a 
Urunk Jézus Krisztusban vagyon.« (Rom. 8, 38—39.) 
E zászló jelszavai ujitják föl időnként elménkben az 
igéket: »nalam nélkül semmit sem tehettek« s kik 
Istent szeretik azoknak javára mindenek közremű­
ködnek.

nem szá­
mi

A társadalom segíthet igy magán. Kövesse 
mindenki az egyház zászlajára irt s isteni tekintély, 
lyel hangoztatott eme jelszavakat, s akkor a szellemi és 
testi hiányok önkényt el fognak tűnni és — jó vi=

íBiró (Béla.lág lesz.

Középkori antisemitikus mozgalmak.
Különös tekintettel hazánkra.

(Folytatás.)
Az antisemitikus mozgalmak, melyeket a zsidók 

idéztek elé önmaguk ellen, sokkal nagvobbszerüek, 
mert önbünhödéseiket saját bűneikkel okozták. Ök, 
mert az állampolgári jogoktól megfosztatva és igy a 
jogokkal járó kötelességek teljesítésétől is mentek t á­
lának — nem igen zúgolódtak. Mig mások élet-ha­
lál közt a lét k" 'elmeit vívták, ők otthon életfentar- 
tási eszközeikrő' ondoskodtak — de a költséges had­
viselések által tönkre siiányitott s elszegényüit fejedel­
mek és népek vérén ; s ha a keresztényekéihez bizo­
nyos hasonló kiváltságokat nyertek is. ezeket is kincs- 
szomjuk kielégítésére használták fel. Elvök volt min­
denben a nyerészkedés. Szegényeket s fejedelmeket 
tettek pénzhataimuk rabjaivá. A nehéz iga alatt, mig 
lehetett, nyögött az iszonyatos uzsora által gyötört ke­
resztény ; majd pedig a zsarnokoskodás alól szabadul« 
ni akarva — fellázadott elnyomó uzsorásKodó hitelezői 
ellen, kik tulcsigázott követeléseiken kívül még a ke­
resztények önérzetét is sértették oly kiváltságok ki­
eszközlése által, hogy — mint fennebb említve vala — 
a spanyol keresztény zsidók által kiállított szerződé-
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seknél még mint tanú sem szerepelhetett. Ezért mig 
pld. Magyarországon II. Endre alatt a nép felkelt iz­
maelita és zsidó elnyomói ellen s sokat agyonvert 
közülök, Földnélküli János, ki maga is zsidók erszé­
nyébe került vala, maga támad fel ellenök, vetteti bör­
tönbe, fosztja meg pénzüktől és sanyargatja kegyetle­
nül őket. Mily nagy uzsorások voltak a keresztények 
kel szemben, tanúskodnak Jóst — zsidó — Párizsi Máté 
s Raynald történetírók és a fejedelmeknek nagy ka­
matokat tiltó rendeleteik. Ezek szerint 20—43 •/, °/0-ra 
adták ki pénzeiket, mig a zálogba kapott vagy megvá­
sárlóit szt. edényeket, szentségtartókat megbecstelenitet- 
ték. Az ily eljárások igen természetesen nem igen 
kedveltették őket, sőt ellenségeikül támadtak a keresz­
tény népek. S mindezekre vezette őket a pénz tulszeretete 
a kincsszomj, melyjudási szellemével kész halálra adni 
vagy elárusítani a legszentebbet is, „mert az uzsorás 
telhetetlen, ő a bolygó zsidó, ki soha sem nyugszik, 
ő folyvást égő — magát soha meg nem emésztő láng*. 
Quid non mortalia pectora cogis auri sacra fames. 
Ezért nem csuda, hogy ma 
rát és uzsoráskodót, midőn igy szól : „ki állítja, hogy 
az uzsora vétek, annak pénze nincs; de a ki állitja, 
hogy az uzsora nem vétek, annak lelkiismerete nincs.“ 

De talán az uzsoráskodás bűne még megbocsát­
ható lehetne az aranyborjú imádóinak, ha garázdál­
kodásaikban rajtok uralomra vergődött egyedüli szen­
vedély — a kincsszomj által vezettetnének, mert ez át- 
kos szenvedély — mint minden egyéb bűnös hajlam — 
az emberre kisebb nagyobb 
rttbeli büntetést szokott mérni; de ők gaztetteiket stu- 
dioterv és saját törvényeik szerint miveitek, tör­
vénykönyveik a Mischna és Gemara alapján, melyek­
ből Kr. u. 300 évvel összeszerkesztve lett a hires Tal­
mud. Úgy hiszem fölösleges énnel- tartalmát ismertet­
nünk. Ismeri ezt minden müve't olvasó a- >n idézetek­
ből, melyeket a porosz antisemitikusok a tonhalle-i s 
siegessäule-i gyűléseken — és Istóczy ajkai a magyar 
parlamentben is elhangoztattak. Valamint a srörög ön- 
tnagán kivül mindenkit barbárnak — sa roma' csak 
magát tartá genus humánumnak: agy a zsidó elő:1 is 
mindenki, de különösön a kereszt»’ny goj. ki ellen ar- 

mely roszat elkövetni Jehova ‘lőre igen jutalom­
ra méltó erény. S már ily törvén} _x alapján csoda-e, 
ha a jelen korban, legtöbb államban emancipáltatott 
zsidók a tudományt, vagyont és hatalmat csaknem mo­
nopolizálják s uzsorákkal gyötörnek? Csuda-e ha csak­
nem egész Európában az antisemitikus mozgalmak is­
mét felszínre kerültek "? ! ! De tovább nem fűzőm 
moru históriát, hanem áttérek az egyház magatartására 
— az antisemitikus mozgalmak körül.

A középkorban mig az államot és zsidóságot me­
rev ellenállás — türközés tartotta ellenséges lábon : 
az egyházat mint mindenben, úgy a zsidókkal szem­
ben is conservatio magatartása jellegzi. Ö az arany 
középutat követve : sem a fejedelmek által eléidézett 
mozgalmakat nem gyámolította, sem a zsidókat uzso­
ráskodásaik miatt nem pártolta, sem pedig az általok

sanyargatott nép közharezosává nem alázta magát. 
Media via est tutissima. A fejedelmeket intette békére, 
erkölcsös és takarékos udvartartások vezetésére, nehogy 
pénzzavarok idéztetve elé, egyes zsidó tőzsérek lekö­
telezettjei legyenek. De másrészt a tulajdonjogot res- 
pectálva, figyelmeztette a népet fejedelmeivel együtt, 
hogy méltányos kamatok mellett felvett tartozásaikat 
kötelesek visszafizetni, mert res clamat ad dominum. 
De mig a zsidóknak is megtiltja pénzeik uzsorás hasz­
nálatát: addig papjait is hittéritési működéseikben fi­
gyelmeztette, hogy senkinek meggyőződését s vallásá­
hoz való szigorú ragaszkodását ne sértegessék s erősza­
kot ne használjanak. Az egyház e magatartásáról tanús­
kodnak az e korban tartott zsinatok s kitünőbb buzgó 
fiai. X:menes bibornok azt mondja : a zsidókat nem sza­
bad sem üldözni, sem kínozni, sem kikergetni, és III. 
Incze pápa ekkép nyilatkozik : Licet perfidia Judaeorum 
sit multipliciter improbanda, quia lamen per eos fides 
nostra veraciter comprobatur, non sunt a fidelibus gra­
viter opprimendi. Nullus etiam christianus invitos vei 
volentes eos ad baptismum per violentiam pervenire 
compellat . . . sine potastatis terrae judicio personas 
eorum nequiter laedere vei res eorum violenter auf- 
fere praesumat, aut bonas consvetudines immutare.“ 
Kik ezek ellen vétenek kiközösitéssel sujtatnak.

S hogy híveivel jó példát adasson a zsidóknak : 
„mig 1453-ban V. Márton pápa engedélyt nem adott, 
nem volt szabad a keresztényeknek kölcsön adott pén­
zeik után kamatot venni.“ A világi fejedelmek azon­
ban engedékenyebbek voltak, sőt pld. „Zsigmond ki­
rályunk, ki mindig szükiben volt az aprópénznek, 1436- 
ban a magyar földön lakó zsidók számára külön uzso­
ra kiváltságot osztogatott, melyszerint kölcsön adott 
száz dénár után minden hétre két dénárt vehettek ka­
mat fejébe.“ Aszalay.

Luther is megrója az uzso-

legalább lelkiisme-

(Vége köv.)

f à % Cl Ae
Szilveszter estéjén.

Letűnt a nap, sötét palástja közt 
Mogorva képpel néz az éj reánk.
Megint letűnt egy hosszú év . . . pedig 
A kezdetnél csakis imént valánk!
Ismét letűnt a csáb, mit kergeténk. 
Hogy más után epeszsze vágyaink . . . 
Hazug mosolylyal újra tettre hi,
S a tett után uj fájdalom megint.. .

így jártam én is . . . haj ! reményeimért 
Nem adsz te irt. . . te csábitó világ . .. 
Mi haszna! itt sírok, pedig mirég 
Tarlóit mezőm: kihalt a dal s virág . .. 
Reája öntöm könnyem záporát . . . 
Megsiratom fejem fölött a vészt . . . 
Barátkebelt hiába kergetek,
Rideg valóban fájdalom emészt. . .

e szó-
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"Szeretteim be rég a sir ölén . .
Alusznak ök a béke s csend honán . . !
De mit bészelek „alszanak“ ... mi ez ?
-------Eszembe jutsz te drága jó anyám !
Kicsiny valék . . . elhallgatám az üdv tanát 
Érettem vérzett édes kebleden :
„Testvéred — szólt — költözött,
Az élet ott, csak ott a menynyeken . .

Oh tehát egy más világ, ahol 
A fájdalom talál irt, balszamot...?
Szemem vigaszt keresve égre néz,
Reám mosolygnak ott a csillagok, 
Reszketve nézem . . . szivemre csend borul, 
A kit szivem sejt — érzem — jó anyám . .. 
Emléke üdv reményem él! . . . Eredj 
Te gyászos év, leend egy szebb hazám !

Eredj ! a sir sötét hazája vár 
S a küzdelem munkája mi reánk . . .
Itt, hol a bűn kaczagja az erényt,
Szivünk susogja nem lehet hazánk . . .
A múltnak érczlapján betüzgetem:
A sajka küzd . . . hitetlené halál,
De hol vezér a hit, remény a part,
Szeretve boldogabb hazát talál . . !

Fülei Sz. Lajos.

évezredeken át epedve várt Messiást az élet színpadára 
léptetni. Igen tegyük föl ezt egy pillanatra és akkor 
kérdezzük meg a józan észt, ha vájjon ennek követel­
ményei szerint 
ténetét úgy kell vala-e rajzolniok, miként ezt Máté 
és Lukács evangéliumában valóban találjuk ? Vájjon 
egy rozzant barlang-i ;tállót kell vala-e a képzelt Isten­
ember születésének palotájául választaniok, egy barom 
jászolt-e kijelölniök bölcsőjéül, s a 
ba kell vala-e takarniok a népek reményét, a zsidónép 
által várt hatalmas hadvezért és világhódító fejedelmet? 
Vájjon együgyü, tudatlan pásztorokot kell vala-e böl­
csőjéhez vezetniük, kik születésének első tanúi, megje­
lenésének első hirdetői és magasztaló! lennének ? — És 
a kérdőre vont emberi ész kétségkívül azt fogja felelni : 
bizonyára nem !

Avagy vegyétek figyelemre önkebletek sugal­
latát : lessétek el elmétek titkos gondolatát és látni 
fogjátok: hogy gondolkozik az ember, hová hajlítják 
eszét és szivét természetes hajlamai, vágyai. Mert 
vájjon nem vonzódunk-e önkényt az anyagi javak, fény, 
gazdagság, pompa és kényelem felé, s nem rettegünk-e 
ösztönszerüleg a szegénységtől, a sors alacsonyságától, 
nélkülözéstől, fáradságtól? A nagynak, a dicsőnek; a 
magasztosnak alakjaival együtt, nem támad-e föl képze­
letünkben a fényes születés, gazdagság és magas ál­
lás? Nem irányul-e tiszteletünk önkényt, ösztönszerü­
leg azokra, kiket a sors a birtoklás, gazdagság, ural* 
kodás és bővelkedés magas polczára emelt, még ha ér 
demek nélkül is? Ki felelhetne mindezen kérdésekre 
„,nemmel“, különösen a mi anyagimádó, fényűző, kénye­
lem hájhászó és uralkodni vágyó korunkban?

És ha ez áll ; ha az ember természetétől indíttat« 
va csakugyan igy gondolkozik és érez : akkor a ki az 
emberi hajlamok ezen irányát, Ádám unokáinak ezen 
gondolkodás módját a bethlehemi jászollal összehason­
lítja, könnyen be fogja látni, hogy a költői ész egészen 
más színben állította volna elő Jézusnak, az istenitett 
embernek származási történetét; istálló helyett fényes 
palotát választ vala a nagy esemény színhelyéül, roz­
zant jászol helyett aranytól csillogó bölcsőbe helyezi 
vala a dicső kisdedet, s pásztorok helyett, magas ran­
gú, előkelő urakat, fényben, pompában és kincsekben 
gazdag fejedelmeket vezet vala üdvözlésére : szóval 
fény, pompa és gazdagsággal környezte volna születé­
sét, hogy iránta a világ bámulatát, mindjárt életének 
pirkadó hajnalán fölgerjessze.

íme tehát a bethlehemi jászolnak csak puszta 
gtekintése, a benne didergő kisdednek az evangé­

listák által rajzolt erőtlensége, durva daróczczal födött 
szegénysége, s jámbor pásztorok által támogatott elha- 
gyatottsága, mily fényesen igazolják ama nagy titkot, 
hogy valóban „Isten jelent meg a testben.“ íme mily 
meggyőző érveit képezik azon igazságnak, hogy 
irók, midőn e rendkívüli gyermeket az istenség dics­
fényével övezik, midőn a tehetetlen, szegény, elhagyott 
gyermekben a mindenható Istent szemléltetik, koránt—

költött nagyság születésének tör-ezen

szegénység rongyai-

Gondolatok a bethlehemi jászol fölött.
(Vége.)

Azon két evangélista, Máté és Lukács, kik evangé­
liumukat Krisztus születésének részletes leírásával ve­
zetik be, elbeszélésöknek majdnem minden részletével 
ez eseménynek rendkivüliségét, természetfölöttiségét 
törekszenek föltüntetni, s az időkben született ember­
nek örök istenségét igyekeznek bevitatni. S midőn e 
czél lebeg szemeik előtt, midőn a született gyermek 
istenségét vitatják : ugyanakkor annak tehetlen erőt­
lenségét, földhö z ragadt szegénységét és gyámoltalan 
elhagyatottságát leplezetlenül mutogatják. „Es ez lesz 
nektek a jel — adja a pásztoroknak megjelent angyal aj­
kaira, Luk. ev. — Találtok egy kisdedet, pólyákba takarva, és 
jászolba fektetve" (Luk. z. 12.) Sha megtekintjük egy kissé 
közelebbről e jászolt, látni fogjuk mily elhagyatott, meny­
nyire szegényes itt minden : korhadt az istáló, dülede- 
zett a jászol ; rongyos a pólya, hideg a szalma; elhagya« 
g yatott a sz. Anya, nincs meleg vánkosa ; szivének 
égő szeretetével s barmok lehelletével melengeti di­
dergő sz. fiát.

És most tegyük föl egy pillanatra, hogy mindaz 
mit az Iste n leikével ihletetett eme férfiak Jézus is­
teni, természetfölötti származásáról Írtak és hátrahagy­
tak, csak költemény s a rajongó képzelet szüleménye ; 
tegyük föl, hogy az evangéliumok sz. szerzői, mint Jé­
zusnak, az utólérhetlen lángeszű nagy Mesternek túl­
buzgó követői, őt a csupán embert, a nagyság és is- 
teniség zománczával akarták megdicsőiteni, s benne az

me

a szt.
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tottsága, a kutató ész előtt mindmegannyi érvei Üdvö­
zítőnk isteni származásának, mindmegannyi jelei égi ere­
detének ; és igy a természetes esz itélőszeke előtt .a bethle- 
hemi jászol szintúgy hirdeti és fogja hirdetni az idők végéig 
Jézus iztensegét, mint a Tábor, vagy Olajfák hegye, melyek 
öt mindenhatóságának ragyogó fényében látták“.

És most engedjétek, meg a bethlehemi istálló fölött 
zengedező mennyei seregek dicső karához csatlakoznunk 
s a megtestesült örök igének, a testben megjelent Is­
tennek, Üdvözítőnknek és Megv Utónknak szegényes böl­
csőjénél egy szívvel és egy lé. -k kel ez örök szép égi 
hymnusban fejezni ki karácsonyi hálateljes örömünket : 
„Dicsőség mennyben Istennek, békesség földön a jo akaratú cin­
be leknek !‘‘ —

túlbuzgóság és rajongás szülte képzelődésnek,sem a
hanem a legvalóbb történeti igazságnak hódolnak.

De folytassuk csak tovább a bethlehemi jászol fö­
lötti elmélkedésünket.

„Az ember anyagi javak támasza nélkül úgy szólva 
gyáva és tehetetlen ; méltóságát, tekintélyét, születési 
rangjától vagy fáradságos munkával szerzett üres czi- 
mektől kölcsönzi, Hatalmát fegyverrel védi, gazdagsá­
gát, kényelmét a föld kincseiből meríti, gyarlóságát, 
gyengeségét arannyal és ezüsttel fedezi. A ki vagy 
ezeknek birtokában nem születik, vagy magának szel­
lemi tehetsége, ügyessége, tudománya által meg 
szerzi, nem tud annyira jutni, hogy korának hőse. meg- 
tiszteltje legyen. Az Isten egyedül az, ki mindezekre, 
nem szorul, mert hiszen „y általa lett minden, a mi lelt / 
„ő benne elünk, vagyunk es mozgunkő neki, miként a 
királyi zsoltáros mondja, a mi javainkra nines szüksége

nem

Oricns.

KiseYD közlemények.
.Mi val a tehát az Isten fiához méltóbb és illőbb, — Hálanyillltkozat Hogy egy nap se múljék 

el a nélkü . hogy érdemekben meguszült, szelidlelkü, agg- 
tőpásztorank Nagy méltóságú Dr. Fogarasy Mihály ur 
o Excellentiája bőkezű adományozásai reges'.ráíratná­
nak :

minthogy az emberi természetünkbe öltözvén, megvesse 
gyengeségünk eme támaszait. Avagy miért kölcsönzött 
volna ö diszt és fényt a halandóságtól, _kinek dicsőséget 
elbeszelik az egek, s kezeink müveit hirdeti az égbol­
tozata alólirt ke íves kötelességének ismeri a nyilvá­

nosság terén, saját és hívei nevében hálás-köszönetét 
nyilvánítani nagynevű püspök atyánk azon atyai gondos­
kodásáért, meiyiyel szegény templomunkat egy díszes 
kehelylyei megajándékozni méltoztatott. Ugyancsak fő- 
pásztorunk U Nagy méltósága alólirtat, — midőn f. évi 
november hó 4-én magas kézcsókra megjelent — oly 
módon volt kegyes a szűk termés miatti szorult helyze­
téből kisegíteni, hogy —- mint uj gazdának — a leg­
szükségesebbek beszerzésére migán pénztárából 50 
Irtot kegyeskedett ajándékozni.

Miért is e kettős — igazán püspöki bőkezűséggel 
nyújtott — ajándék feletti kimondhuúan nagy örömem­
nek hatása alatt, azt kérem kegyes jó Istenemtől, a mit 
közelebbről egy csanád-egyház-megyei papiársam kí­
vánt beteges lópásztorának, hagy t. 1. vegye el az én 
viruló egészségemnek felét, és adja ezt gyengélkedő

Igen Isten előtt csak annyi becse lehet 
a királyi bíbornak, mint a rideg szalmának, melyre a 
bethlehemi kisded vala fektetve, a fejedelmi udvarok 
vakító fénye r.em érhet többet előtte, mint a bethle­
hemi barlang-istálló alacsony sága. Valóban, ha kényel­
met, úri fényt, királyi pompát látnék a megtestesült Ige, 
az emberré lett Isten bölcsőjénél, nem tudnám magam­
nak elképzelni, hogy Isten lehessen az, ki miután ma 
gát mennyei dicsőségéből az /ipostol szerint mintegy 
kiüresitette. az emberi nagyra vágy ás hitvány ékeibe, 
tetszését találja ; hasonló lenne ez esetben azon fejede­
lemhez, ki népéért rabságra szánta el ugyan magát, de 
a szolgai rongyok alatt fejedelmi ékszereit is megtarta­
ni jónak látta.“ — Ellenben, midőn látom, hogy a kit az 
ég követe „Xagynak jövendői és a Magasságbeli Fiá­
nak nevez : kit egy másik mennyei hírnök .Ur Krisztus­
nak-, „Üdvözítőnek- hirdet, egy rongyos istállóban szü 
letik s meztelenségét durva daróczzal takargatja ; mi­
dőn látom, hogy az, a ki a szeleknek és felbőszült ele­
meknek egy szavával parancsolt, az emberi kényelem 
n iuden eszközeit mellőzi s a gyarló emberi természe­
tet annak támaszai nélkül ölti magára : oh e kimagya- 
rázhatlan jelenetnél lehetetlen, hogy a tehetetlenségben 
r-jiö erőt, a rongyok alatt lappangó égi kincset, ,,a test­
ven megjelent Isteni“ föl ne ismerjem, lelkemoől ne sze­
ressem, szivemből ne imádjam ! ügy van, itt minden 
:e! aria mutat minden tény azt vitatja, minden érzés azt 
sugallja : hogy a hitvány emberi alak alatt egy Isten

at nem a mieink, Ítéletei

kegyelmes főpásztoromnak, Dr. Fogarasy Mihály ur ő 
Excjának ! Adja az Ég. hogy Excája tettdus életének 
éveit három számjegyben is számlálhassa. De hálával 
telik el keblem Mélt. Lönhcfrt Ferencz segédpüspök ur 
iránt is, ki ugyancsak f. é^i nov. 4-én kegyes voit 10 
frttal „pro viatico" me gaj átül-.-kozni. Adja Isten, hogy 
U méltósága — annak idején — az erdélyi tekintélyes 
püspöki széken legyen a nSgynevü Hay nal dók és Fo­
garasy Mihályok méltó módja. Faxit Deus ! Kaál 1881. 
deczember 15 én. Fodor László plébános.

rejtette el magát, kinek gondolat 
oeláthatlan mélység, tanácsai ember előtt rejtélyek, té­
nyei csodálatosak! —

Irodalom.
— Előfizetési felhívás a „M agyar All 

j a~ huszonharmadik évfolyamára. E veterán katholikus lap tehát a hu­
szonhármadig évfolyamába lép tisztán mocsoktalanul megőrizve és öntuda­
tosaid) erővel mint valaha fennlobogtatva azt a zászlót, mely alatt huszon­
két hosszú év óta bátran és férfias elszántsággal küzd a tévely 
és elfogultság, bűn és rósz akarat ellen,

— Idők T a-
Xem kétlem tehát ismételve, kimondani, hogy Beth­

lehem rendkívüli 
vánuló

gyermekének tehetetlenségében nyil- 
erűtiensége, darabka posztóval fedezett szegény­

eiig saz egy ügy ü pásztorok által támogatott elhagya-
melyet nem egyszer,



423

vitális kérdésben fényes diadalra Nem a mivezetett. 4- Czélja : ártatlanul s hasznosan mulattatni. Bizalommal fordulunk azért a. 
nép t. ez. vezetőihez azon kéréssel, hogy szíveskedjenek lapunkat a nép 
között terjeszteni. A „Kalocsai néplapéra előfizethetni egész évre 2 írttal, 
félévre I írttal, negyedévre 50 krral. Az előfizetési dijak a szerkesztőhöz 
Kalocsára küldendők. A lap hetenkint csütörtökön jelenik meg. Mat egy­
szerre beküldött előfizetés után egy tiszleletpéldánvt adunk. Kalocsa, 1881. 
deczembc r 15-én. Főmunkatárs Kleiner Lajos áldozár s tanitóképezdei ta­
nár. Felelős szerkesztő Mócsy Antal tanitóképezdei tanár.

— -Religio“ kath. egyházi s irodalmi folyóirat. Negyvenegyedik 
évfolyamba lép. A kitűnő s tartalmas folyóiratot melegen ajádjuk kath. 
olvasó közönségünknek. Megrendelhető Budapesten, muzeum körút 10. sz. 
Ara a hetenként kétszer megjelenő folyóiratnak egész évre 10 írt.

— -Tájékozó és egyházmiivészet; lap“, 1881. folvam.
XII. szám. Dus tartalommal. Megrendelhető Budapesten. Lövészutcza 13. sz.

— -A nagy Isten eszméje “ Irta Horváth János váczegyházm. 
áldozópap. A váczi püsp* hatóság jóváhagyásával. Mcgrrendelhető Kun- 
I- élegyházán a szerzőnél, ára 1 frt vagy 5 intentio elvállalása.

— -Közoktatás " Egyetemes tanügyi 'közlöny. E czim alatt in 
dúl meg a jövő évvel egy független tanügyi lap, melynek czélja a hazai 
közoktatást figyelemmel kisérni, a mennyiben a középiskola sem az alatta 
áil«> elemi, sem a fölötte álló egyetemi oktatás iránt közönyös nem lehet. 
F(írovatai: I. Nevelés. Elméleti és gyakorlati fejtegetések és tudósítások. II. 
Oktatás, módszertan; fejtegetések, minta-előadások a tantárgyak minden 
ágából. III. Iskolai fegyelem. IY. Tankönyvbiráiatok. V. Nyelvészet. VI. 
Jeles tanférfiak csarnoka, életrajzok elhunyt tanférfiakról. VII. Tanárok és 
tanítók anyagi érdekei. VIII. Hazai és külföldi tanügyi mozgalmik. IX. 
tudományos és szépirodalmi szemle, szépirodalmi tanulmányok. X. Társa­
dalmi viszonyok. — Mindaz, mi a lap szellemi lap részére vonatkozik, a 
„KÖZOKTATÁS" szerkesztő bizottságának Budapest, II, kerület Batthyányi 
utcza 53. sz. I. em. alá czimzendő. A szerkesztő bizottság : Dr. Lutter 
Nándor, lapvezér. Feisman József. Gyulai Béla. Thewrewk Árpád. Tömör 
Fercncz. A lap 1882. január fogva hetenkint egy ivén jelenik meg. Előli, 
fizetési ár : negyedévre 1 frt, félévra 2 frt, egészévre 4 frt. Az előfi­
zetési összegek a „KÖZOKTATÁS“ k 1 a dóhivatalának Budapest, váci-utca 
Lampelféle könyvkereskedésbe küldendők. Gyűjtőknek minden 6 előfizető 
után egy tiszteletpéidánynyal szolgálunk.

oem egy
gyenge toliunk tehát, hanem 22 éves dicső múlt ajállja a „Magyar Álla­
mot“ minden az igazság és szent ügyünk iránt ér.leklődő egyházi és pol­
gári t. olvasónk figyelmébe. — Csak meleg, es sokkal melegebb ; csak lel­
kes, és sokkal lelkesebb pártolás, mint fájdalom eddig teheti lehetővé, hogy 
kath. lapjaink, a biin és erkölcstelenség sajtóival szemben minden tekintet­
ben síkra szállhassanak, és mindennemű igényeinknek megfelelhessenek. — 
Ne legyen tehát szerény ajállatunk a pusztában kiáltó szava. Előfizethetni 
egész évre 20. félévre 10. negyedévre 5 írttal. A tiz év óta gyakorolt kez­
demény azonban, hogy szükebb ellátásnak évi 16 írtért, sőt a falusi káp- 
lány és tanító urak évi 12 írtért is megkaphassák továbbra is fennáll. (Bu­
dapest, Zöld fautez a 43 szám.)

— A -Pesti Hírlap- pályázata Általános a panasz irodalmi 
körökben, hogy régibb tárcaíróink ritkán veszik már kezükbe a tollat, 
s hogy azt helyettük újak nem veszik föl. Hogy némileg élesszük a tár- 
czairás iránti kedvet, ezennel 10 darab körmüczi aranyat tűzünk ki pálya- 
díjul egy tárczadolgozatra. A dolgozat tárgyának megválasztását és irmodo- 
rát teljesen a pályázók tetszésére bízzuk. A „tárcza“ lehet rajz, karezolat, 
novelette, csevegés, genre stb. szóval minden, mi egv hirlaptárcza keretébe 
illeszthető. A pályadijra igényt tart«» munka egy tárczaközieménynél fazaz 
ú—9 tárczahasábná!) hosszabb ne legyen. A’ idegen kéz által irt. jeligével 
s a szer/«» nevét rejtő levélkével ellátott dolgozatok tisztán olvasható írás­
ban 1882. kanuár 15-ig a ..Pesti llirlap“ szerkesztőségéhez (nádoruteza 7. 
szám) küldendők be. Pályázhat mindenki, a ..Pesti Hírlap“ szerkesztőségi 
beltagjait kivéve. A dij a legjobb dolgozatnak iS 82. február 15-én ada - 
tik ki. A p.dvanyertes mii kiadási joga a „Pesti IIirlap“-ot illeti. A sike­
rültebb do'gozatokat a .Pesti Hírlap“ tiszteletdij mellett szintén közölni 
fogja. A pá'yabirák neveit közelebb fogjuk közzétenni. I Budapest, 18S1. dec. 
16. A „l’esd Hírlap-1 szerkesztősége.

— Előfizetési felhívás az „E g r i egyházmegyei köz­
löny“ XIV. évfolyamára. Megjelenik minden hó i-én. Előfizethetni rá 
egész évre 2 írttal. Egerben a szerkesztőségnél.

— Előfizetési felhívás az „Irodalmi Szemlére“. Meg­
jelenik minden hó i-én. Ekifizethetni rá egész évre 1 írttal Egerben a szer- 
keszt«»ségnéi.

— Előfizetési felhívás a „Katholikus Hetilapra“ 
Megjelenik minden csütörtökön Előfizethetni egész évre 4 írttal Budapes­
ten a „Szent-1s1 ván-Társulat“ ig:izgatóságánál lövészutcza 13. sz. Melegen 
a iái link a kath. szépirodalmi é< ismeretterjesztő derék lapot a kath. csalá­
dok és ifjúság figyelmébe és lelkes pártolásába.

Az egri „Né9’ljsag“ megjelenik m’il.'i cv.i>YPi egy 
ivén s vá':«»zatos tartalommal. Előfizetési ára egész évre 2 ft. fél évre 1 ft, 
negyed övre 50 kr. Az élői!zetési pénzek Egerbe, a Népújság szerkesz* 
tőségéhe. küldendők.

- Felhívás előfizetésre Család és Iskola. Nevelés-Oktatásügyi 
szakközlöny. szűnik, kisdednevelők, tanítók és a nevelésügy barátai számára 
kiadja a kolozsmegyei taniró-testiilei. Felelős szerkesztő : Dr. Ferenczi Zol- 
tán. Rovatvezetők: Dr. Bartok István, CzÍrják Albert, Rieger Imre.

A . Csa’ád és Iskola“, Mr-lély ez egyetlen magyar nevelésügyi lapja, 
a jövő iSS2-ik évvel \TII-ik évfolyamába lép. Felhívjuk a közönséget, mely 
e lapot hét évig fenntartotta, további pártolásra az ügynevében melynek e lap 
szolgálni akar. Az előfizetés fettételei. A „Család és Iskola“ meg jelen havonként 
kétszer, t-én ti.-. 15-én, legalább egy iv tartalommal. Előfizetési ára : egész 
évre 3 frt, félévre 1 frt 50 kr. Pályázatok s egyéb hirdetmények petit so­
ronként 5 krral számíttatnak, minden hirdetésért e mellett 30 kr. bélyeg- 
ói: fizetendő. Az előfizetési pénzek, hirdetések, — Propper Ferencz egyleti 
pénztárnok c/.imén, — a kiadó-hivatalba (Csillagutcza 7 
Kapcsolatban evvel megemlítjük, hogy a jövő év i-ső számán kezdve lapunk 
me.lé áhandó hirdető mellékletet csatolunk. Mellékleteket lapunk mellé, 
csatolva elküld iink 100-ái 60 krjával s minden küldeményért 1 frt 20 kr* 
Ilustádij fizetendő.

— Fölhívás előfizetésre „Kalocsai »Néplap“' ötödik évfolya­
mára. Lapunk uj évtői kezdve 5. évfolyamába lép. Czélja marad az eddigi 
vagyis: 1. Czélja : a keresztény elvek szilárd s egyedül biztos talaján állva : 
a népet politikai tekintetben tájékoztatni. 2. Czélja : a törvényes tekintély 
iránti tiszteletet ápolni s ezzel a nép vezérlőinek a nép jólétére irányzott 
törekvéseiket támogatni. 3. Czélja : hasznos ismereteket közölni, melyeknek 
a családapa, a polgár, a gazda, az elöljáró, a népnek barátja hasznát veheti.

A napi események koréból
— A karácsonyi szent ünnepek ez évben is a val­

lásos keblek áhítatának és szent örömeinek élesztősére 
nagy hatással voltak. A székesegyház nagy száma hí­
vők buzgó imájának volt szinhelhe s viszhangoztatji az 
angyalok égig emelő énekenek : Dicsőség mennyben Is­
tennek és békeség földön a jóakarata embereknek !

Az ünnepélyes szent miséket mind éjfélkor, mind 
első- és másodnapján mélt. Lönhárt Ferencz segédpüs­
pök ur mondotta : az egyházi szent beszédet elsőnap­
ján Pál István, másod npHn Weisz József lyceumi ta­
nárok tartották elmet és szivet egyformán gyönyörköd« 

isteni gyermek születésének mély titkát fejte-
a.) küldendők.

tetve az
gető szép beszédeikkel ; a papnövendékek pedig Foga- 
rasy János karnagy vezetése mellett ez alkalommal is 

csekély mérvben hatottak a vallásos érzés eme-nem 
lésére.

Az ünnep elsónapján szent ihletétől telt szívvel 
főpásztorunk Dr. Fogarasy Mihíly ő Nagyméltóságánál 
jelentek meg a központi papok és tanárok s ezek ne­
vében a segédpüspök ur ő méltósága fejezte ki a kara-
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— Római hirek. XIII. Leo pápa ő Szentsége — 
mint már jelentettük — a szent éavatási ünnepélyek al­
kalmából Róma szegényei közt 10,000 frankot oszta­
tott szét. — a karássonyi szent ünnepek alkalmából 6 
Szentsége a római szegények atyja, a valóban szüksé­
get szenvedő családok közt 15,000 lilát osztatott szét. 
Ez alkalommal msgr. Sanminatalli bízatott meg a ki­
osztással. Nem kevesebb, mint 900 szegény család ré­
szesült 10 franknyi segélyben. A többit a plébániák 
osztották szét. — Ö Szentsége ¡t siennai székesegyház 
javítás’ alapjához 2500 frankkal járult.

— • Kézdi-Vásárhely mellett a gelenczei erdőben uj 
bő petroleum-forrást fedeztek fel.

— Magyarország nemzetiségei az 1880-ki népszám­
lálás alapján. A sz. István korona összes polgári népes­
sége összesen 15.642,178. — 1870-ben volt 15.417,327, 
többlet tehát 224.851.

— Windthorst a német kath. centrumpárt lelkes 
vezérének indítványa, melyet az egyházi béke helyre­
állítása végett adott be a német birod. gyűlésen igy 
hangzik :

csonyi örömüdvözletet. A meghatott főpásztor kegytel­
jesen fogadta az üdvözletét s midőn viszontválaszában 
vallásos hálaérzelemmel emlité föl, hogy Isten kegyel­
méből ma a 82-ik karácsonyt érte meg, a jelenlevők 
szivéből előtörő éljenzes kiséré a boldog Simeon szavait.

A növelő intézetek elöljáróságai az angyali örö­
mek ártatlan élvezetet törekedtek megszerezni a nö­
vendékeknek, a mennyiben úgy a magok, mint az ifjú­
ság barátai részéről fölajállott könyvbeli és pénzbeli 
adományokat tombolázási időtöltés mellett kiosztottak 
köztök, kik azokat hálás érzelemmel fogadták arra, 
hogy szebben szálljon ég felé ajkaikon az ének : di­
csőség mennyben Istennek, békeség földön a jóakaratu 
embereknek !

— A jubileumi áhitatosság befejezése K. Szent- 
léleken folyó decemberhó 7-én és 8-án a hitélet pél­
dány szerű sikerével történt. A körmenetek — hogy a 
mezei munkától ekkor már szabadabb nép is tömege­
sebben részt vehessen — még okt. hóban megtartattak , 
de ekkor nem lévén még előkészülve kellőleg a nép, 
szószékre lépett ngos Bálint Károly kanonokplébános 
ur s megszólalván mint a mózesi trombita harsogása 
szent hévvel tartott beszédében annyira föllelkesített, 
a népet, hogy fönnemlitett napokon a község apraja- 
nagyja sietett tisztára mosni lelkét a poenitentia szent­
ségében s táplálni az olt áriszentségben az angyalok ele­
delével s igy részesülni a szent jubileumi búcsú áldá­
saiban. Az iskolásgyermekeknek előbb külön megma- 
gyaráztatott a jubileumi búcsú s azután külön is végez­
ték áhitatosságaikat. A hivők a gyónásra és áhitatos 
kodásra kitűzött napokon missioi czélokra 4 frt 12 krt. 
gyűjtöttek.

1. §- Az 1874. május 4-én az egyházi tisztségek jogtalan gyakorlata 
tárgyában kelt törvény felfüggesztetik.

2. §. Az országos rendőrhatóságok által e törvény alapján történt 
intézkedések elvesztik érvényességeiket.

3. §. Jelen törvény kihirdetése napján lép érvénybe.
Ez a kitartás és gyémánt szilárdság méltó és örvendetes eredménye.
— „Ö nagysága.“ Egy 15 esztendős leánykát fog­

nak közelebb Bécsben pénzért mutogatni. A fiatal lány 
jelenleg 7 láb 3 hüvelyk magas. Halle környékéről 
való születésű.

— Újévi ajándék. A »Székely Czi mb a- 
|omhangokatc, mint valódi vallásos és hazafias 
érzéssel irt csinos kiállítású versgyűjteményt, igen 
czélszerü újévi ajándékul is melegen aj állj uk t. ol­
vasóink becses figyelmébe. Megrendelhető Gy.-Fe- 
hérvártt az erdélyi rom. kath. irod. társulatnál Ara 
90 kr.

— Egyházi kitüntetés. Ö császári és Apostoli kirá­
lyi Felsége, f. évi deczcmber hó.20-án kelt legfelső kéz­
iratával, Császka György szepesi és Schuster Konstan­
tin kassai püspöknek, a valóságos belső titkos tanácso­
si méltéságot díjmentesen legkegyelmesebben adomá­
nyozni méltóztatott.

— Fejedelmi karácsonyi ajándék. Bécsben már na­
pok öté 6 Felsége a király ugyanis megvette a Ring- 
szinház telkét melyen saját költségein iskolát fog épít­
tetni. Az erre vonatkozó magas királyi leirat igy szól :

„Kedves gr. Taaffe ! Hogy maradandó kifejezést adjak részvétemnek 
raelvlyel a decz. S-án a Ringtheater égésénél szerencsétlenül jártak iránt 
viseltetem, elhatároztam, hogy a Ringtheaternek a városi terjedékalap tu­
lajdonához tartozó telkén magam; ■ Jnztáramból épületet emeltetek megfele­
ld leg kiállított emlék kápolnával. Az e kápolna felállításával kapcsolatban 
'élt alapítvány mindenkorra biztosítani fogja azt, hogy a megrendítő catas­
tropha áldozataiért éven kint gyászisteni tisztelet tartassék. A kápolna fel­
állítása s az ezzel kapcsolatos alapítvány ügyébe ön a bécsi herczegérsekkej 

gyütt fogja megtenni a szükséges intézkedéseket. A mi a felállítandó ala­
pítványi épületet illeti, annak jövedelmei mindenkoron bécsi jótékony egy­
letekre ford irtatnak. A szükséges pénzt s az 
pénztáram igazgatójának megadtam a megkívántaid megbízásokat. Bées, i SS I. 
decz. 24. Ferencz József, s. k.

Szerkesztői üzenetek

— L I. tanár Cs. Somlyó. Értesítjük, hogy 1881-re nem mint elő­
fizető van bejegyezve, hanem mint az irodalmi társulat pártoló tagja 
és ezen jogos alapon kellett utánvéted jegyet küldeni a hátralékért mely­
nek beküldésébe e helyen is kérjük.

— Egy szemtanú. K. Szentlélek. A jubileumi búcsú alkalmá­
ból begyült 4 frt 12 kr. nem volt a levélhez mellékelve.

— K Gy Cs.-Csatószeg. A Divat üldözöttjei közlését 
nemsokára megkezdjük.

— Jánosi Péter tanár Sz.-Udvarhely. A ki nem bir tiszta fogalmával 
azon egyszerit :• dognak, hogy mit jelent egy társulatnak alapszabályszerű­
en három évig kötelékében maradni, hogy fog tiszta fogalmakat közölni a 
tanulóifjúsággal ? Jobb lesz sophismáiás helyett a tagdijhátralékot iSSo-ra is 
beküldeni.

építkezéseket illetőleg magam-

K i a d j a: Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat. Szerkeszt ó=b i z o 11 s á g. Felelős szerkesztő : BÍRÓ BÉLA 
Szerkesztőtársak. BALOGH 1GNÁCZ, CSERN1 BÉLA, CSISZÉR JÁNOS, Dr. TÓDOR JÓZSEF.

Nyomatott a püsp. lyc. gyorssajtóján Gyulafehérvárit. (Klüger B.-nál.)


